

如何追求聖靈的能力—— 聖靈降臨的核心目標

蔡少琪

一、我們要追求聖靈的能力

主耶穌說：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」(徒一8)使徒保羅教導我們「要被聖靈充滿」(弗五18)。面對一個彎曲悖謬、道德敗壞、黃賭毒泛濫、經濟低迷、貧富懸殊和自私自利的世代，人實在需要福音。但在這艱難的環境裡，基督徒的生命也容易被玷污，在各種挑戰和困難下容易灰心，不少教會更面對負增長的問題。這個時候，我們更需要聖靈的能力。因為惟有藉著聖靈的能力，我們才能勝過罪惡和黑暗，復興自己，復興教會，普傳福音。

二、靈恩派和福音派的界線模糊化

自二十世紀初以來，不少信徒因在追求聖靈能力的問題上有分歧，產生極大的爭論，更導致分黨結派，並且有所謂「靈恩派」和「非靈恩派」的界線，或者「靈恩派」和「福音派」的對立。一些不曾深入探究這問題的信徒，容易簡單地以為靈恩派就是只高舉聖靈恩賜，福音派就是單看重福音，更誤以為靈恩派就不重視福音，福音派就不重視聖靈恩賜。然而，這定義過分簡單，且愈來愈不合時宜。現今有不少所謂傳統福音派的信徒和教牧，都到所謂靈恩派的教會和神學院學習如何追求聖

靈恩賜；也有不少所謂靈恩派的信徒和教牧，到所謂福音派的教會和神學院學習聖經的真理。不少傳統福音派的信徒和教牧，都渴望聖靈的能力能復興自己和教會，也有不少靈恩派的信徒和教牧渴望更深認識聖經，並且以此來處理內部因聖靈恩賜所產生的分歧和矛盾。我於九十年代初在美國芝加哥三一神學院深造時，就發現這所高舉聖經權威的福音派神學院裡，有不少屬於靈恩派的教授和學生，最典型的例子，是屬於葡萄園的格魯德姆教授 (Wayne Grudem)，和堅持傳統福音派立場的卡森教授 (D.A. Carson) 的論戰。他們兩位都是謙謙君子，但各為所了解的真理據理力爭，私下卻仍然是好同工、好同事、好弟兄。今天若我們到不同的華人教會聚會，會發現不少傳統福音派教會的崇拜，充滿以前傳統靈恩派的活潑特色，也會發現不少傳統靈恩派教會，也有注重秩序和禮文的安靜崇拜。靈恩派和福音派的界線正在模糊化。

三、追求聖靈能力的三個危機

面對要求我們追求聖靈的能力的經文，而傳統的分界線又愈來愈模糊的情況下，不少信徒和教牧感到無所適從，左右為難。在探討如何追求聖靈能力前，我們首先要注意三種現存的危機。

(一) 容易帶來分裂

在西結書十一章19節，神說：「我要使他們有合一的心，也要將新靈放在他們裡面，又從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心。」聖靈應該是幫助我們謙卑下來，輕看自己，單單仰望神，同心合意興旺福音的。但若我們沒有謹慎處理如何合適地追求聖靈能力的問題，就非常容易帶來信徒、教牧，甚至教會內的分裂和分黨（這些事情正在我們身邊發生），這是非常可惜的。在宗教改革時代，對合一的標誌「聖餐」的不同看法，竟成為基督教會和改革家不能同心的主因，成為分裂的源頭！二十世紀以來就如何追求聖靈能力的見解差異，也成為教會分裂的主要源頭。因此，我們要小心處理追求這問題。

(二) 容易成為高舉個人權威的藉口和製造謊言的出口

不少人都渴慕聖靈能力，但在追求時容易失去理智，輕信一些自稱有特別方法的講員，而誤入歧途。也有信徒為要向人炫耀自己得著聖靈能力，滿有屬靈地位，而受試探虛報自己的屬靈經驗或恩賜，墮入罪中。撒加利亞書四章6節說：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」這是教導我們要謙卑依靠神和祂的靈，不要製造個人崇拜。彼得在經歷多次聖靈充滿之前，曾三次不認主，就是在事奉多年後，也因懼怕猶太人的壓力而裝假，被保羅當眾指摘(加二13~14)。教會只有一神、一主、一信和一靈，沒有獨斷不受彼此監督的個人權威。我們不要利用聖靈能力來高舉個人權威，也不要輕信這些個人權威，更不可說謊，捏造屬靈經驗和恩賜，要謹記耶穌的教導：「你們的話，是，就說是，不是，就說不是。若再多說，就是出於那惡者。」(太五37)

(三) 製造不合真理的成功主義和順利主義

有些聲稱高舉聖靈能力的人挑戰我們說：「你有艱難嗎？是因你沒有聖靈保守！你有疾病嗎？是因為你沒有追求聖靈的醫治！」近年來，不少人將追求聖靈與成功主義和順利主義結合。我曾遇到一位福音派信徒領袖，聲稱接受靈恩思想，在聚會中祝禱說要信徒「不遇艱難，不遭患難」。我想他可能出於好意，希望信徒在這艱難的世代中過平順的日子，但我立刻想到主耶穌的話：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」(約十六33) 這弟兄的祝禱只提祝福，不說十字架和代價，是不符合聖經的。神批判假先知的教訓應是我們很好的提醒：「平安了！平安了！其實沒有平安。」(耶六14，八11) 神沒有應許我們天色常藍，卻教導我們要常常依靠聖靈，無論在任何處境，或順或逆，都要依靠神，經歷神的同在，並為主作見證。

四、聖靈降臨的四大目標

要探討聖靈的能力和恩賜，我們必須回到新約教會的開端，回到最早的五旬節，聖靈降臨的日子。藉使徒行傳一至二章，提醒我們應該如何追求聖靈的能力。

（一）為主作見證

我們首先要回到耶穌給使徒的應許和教導：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一8）主耶穌清楚地說我們要得著聖靈的能力，並強調這能力的目標是要「為主作見證」。在約翰福音十六章14節，主耶穌教導關於聖靈的真理時強調：「祂要榮耀我」。使徒行傳一至二章充滿了聖靈的洗、聖靈能力、聖靈充滿、方言和聖靈的澆灌等字眼（徒一5、8，二2、4、8、16～18、33），但整個內容的核心是要「為主作見證」。聖靈的降臨、能力和恩賜的最主要目標是為主作見證，證明耶穌是基督、是復活的主、是普世的救主。因此當我們追求聖靈能力的時候，必須以基督為中心，必須秉持高舉基督、為基督作見證的聖靈觀和聖靈恩賜觀。聖靈充滿是要我們更壯膽地傳講神的道，不怕逼迫和事奉的逆境，而不是單單為了信徒個人屬靈享受，更不應該以此推崇個人屬靈的權威和地位，而是要謙卑自己，隱藏自己，為主作見證。正如被聖靈充滿的施洗約翰說：「祂必興旺，我必衰微。」（約三30）

使徒行傳裡多次談到不同的使徒和信徒聖靈充滿的經歷，但這些記載的共通點是記載使徒不怕逼迫，剛強壯膽地高舉基督，傳講福音，使多人得救。使徒行傳四章31及33節記載說：「他們就都被聖靈充滿，放膽講論神的道。……使徒大有能力，見證主耶穌復活。」使徒行傳七章55節：「司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊。」這幫助他不怕為主殉道，至死忠心，為主講道作見證

到底。當保羅被聖靈充滿，聖經說他「越發有能力，駁倒住大馬色的猶太人，證明耶穌是基督。」（徒九 22）當巴拿巴被聖靈充滿，結出美好的果子，就使多人歸信基督（徒十一 24）。當保羅和巴拿巴在彼西底的安提阿傳道時，工作受攔阻，甚至被趕出境外，但卻「滿心喜樂，又被聖靈充滿」（徒十三 52）。因此當我們追求聖靈能力的時候，要牢記耶穌的教導和使徒的榜樣，聖靈降臨的核心目的是要我們為主作見證。

（二）高舉聖經

在追求聖靈能力的時候，有些人容易將經歷聖靈與聖經的真理敵對，好像真正的屬靈經歷一定與聖經的真理衝突一樣。其實，真正的屬靈經歷和聖經的真理，應該是雙重的見證，從神而來的經歷 (experiences) 和神的真理 (truth) 不應該有矛盾。使徒強調他們與主耶穌相遇的經歷是真實、確實的，使徒約翰強調他所見證的主是「我們所聽見，所看見的，親眼看過，親手摸過的。」（約壹一 1）彼得強調他經歷「主耶穌基督的大能和他降臨的事……並不是隨從乖巧捏造的虛言，乃是親眼見過他的威榮。」並且「親自聽見」父神的聲音（彼後一 16～18）。真正的屬靈經驗是可以為主作見證的。

與此同時，我們更要高舉聖經。彼得在提到自己的屬靈經歷後，也緊接著說：「我們並有先知更確的預言」（彼後一 19）。彼得看聖經比他個人的經歷「更為確實」。路加在使徒行傳第二章記錄起初的聖靈降臨，在全章共四十七節經文裡，路加集中記載彼得的講道，佔了二十六節。這二十六節經文，記載了彼得直接引用約珥書、詩篇十六篇和一一〇篇三段經文，經文引用佔了十二節，約佔彼得整個見證講道的一半。當天彼得講了不少見證，路加說：「彼得還用許多話作見證」（徒二 40）。但路加看重的是這充滿聖經，高舉「更確實的預言」的講道。

因此我們應該高舉聖經的真理，並加上我們屬靈的見證。彼得的教導和例子提醒我們，必須以聖經為優先、為根本。耶穌在最後晚餐也是

這樣教導我們：「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理。」(約十六13) 默示聖經的聖靈，是高舉聖經、解釋聖經的靈。路加也記載，耶穌復活後，在以馬忤斯路上，幫助門徒了解先知的話，「從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話，都給他們講解明白了。」(路二十四27) 復活的主堅固聖經的權威，聖靈來是要引導我們明白聖經的真理，使徒彼得提醒我們聖經是更確實的見證。聖靈降臨時，使徒以聖經為主作見證；所以，當我們作見證時，要先高舉聖經，再配上真實無偽、謙卑自己的見證。盼望我們被聖靈充滿，但更要放膽講論神的道，藉著聖靈的能力，使「神的道日見興旺，越發廣傳。」(徒十二24)

(三) 使世人有結出聖靈果子的生命

有的人談論聖靈恩賜時，有將聖靈恩賜和聖靈果子分裂的危機，也有的太強調聖靈能力，而不多談由聖靈管理的生命。彼得在聖靈降臨的日子，強調世人要悔改信主，又說：「你們當救自己脫離這彎曲的世代。」(徒二40) 當聖靈降臨的日子，聽了彼得的講道後，約三千人扎心悔改歸信基督，聖經記載這些信徒都有一個特色，就是明顯地滿有聖靈管理的生命。他們恆心遵守使徒的教訓，彼此切實相愛，凡物公用，讚美神，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。聖靈降臨的日子，也是聖靈改變生命的日子，正如主耶穌的教導說：「祂既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。」(約十六8) 因此當我們追求聖靈能力的時候，我們更要追求聖靈的果子和被聖靈管理的生命，也惟有藉著這些果子，才能印證我們所誇的恩賜和屬靈經歷，是真的從聖靈而來。耶穌提醒我們要結出屬靈的果子，與悔改的心相稱，讓人知道我們真是基督的門徒，真正經歷聖靈的恩膏(太七16、20；路三8；約十五8)。因此我們追求聖靈能力，不要單求身體的醫治，更要痛斥屬靈和道德的罪，追求真聖潔和彼此切實相愛。否則恐怕我們只是在空談屬靈的恩賜和教會的復興。我們甚至可能要面對以賽亞先知的責

備：「你們舉手禱告，我必遮眼不看。就是你們多多的祈禱，我也不聽。你們的手都滿了殺人的血。」（賽一 15）所以我們追求聖靈能力的同時，更要追求滿載聖靈果子的生命，來配合為主作見證，正如聖靈降臨時使徒和門徒一樣。

（四）同心合意廣傳永生的福音

近代靈恩運動首先高舉方言，後來多指這些方言為「天使的話語」（林前十三1）。有方言經歷的信徒與沒有方言經歷的信徒，很難在方言的定義上達致共識，但正如保羅說：「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鉞一般。」保羅更說：「但在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言。」（林前十四19）這裡指出方言的重要性是有限的。不少有方言經歷的信徒和教牧也同意，在公開崇拜裡，不能翻譯的方言，不應該佔重要的地位。我們回看聖靈降臨的日子，就發現聖靈的充滿和靈火所引發的方言恩賜，是當時在耶路撒冷過節的眾人的家鄉話。路加的記載強調，當時的會眾包括從耶路撒冷東南西北各方來的眾民。若我們再思想耶穌升天前的應許和教導：「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一 8）明顯地，那時聖靈賜下方言恩膏的目的，是要印證這福音是關乎萬民的，正如彼得引用約珥書說：「凡求告主名的，就必得救」（徒二 21）。不少聖經學者看整卷使徒行傳為聖靈行傳，記載了聖靈如何將耶穌的福音自耶路撒冷傳開，影響猶太全地、撒瑪利亞，直到當時羅馬帝國的中心羅馬，開始應驗耶穌的應許。

所以聖靈的能力，是要幫助信徒到萬國作主的見證，高舉主的福音，宣講主的道成肉身、受死、埋葬和復活。彼得在五旬節被聖靈充滿後，就傳講主的福音和見證主的復活，並且高舉救恩的路，強調「凡求告主名的，就必得救」。後來，彼得更不怕猶太人的逼迫，宣揚耶穌是

唯一的道理、真理、生命：「除他以外，別無拯救。因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」（徒四 12）所以，今天我們追求聖靈能力的時候，不要只集中追求聖靈的小禮物，包括那些近代被高舉的「方言、知識言語、趕鬼醫治」，甚至所謂「聖靈擊倒」等。路加記載聖靈降臨時，強調神蹟奇事之後都緊隨著使徒的見證。在使徒行傳第三至四章記錄了「一件明顯的神蹟」（徒四 16），就是使徒奉主耶穌的名治好一個四十多歲生來癱腿的人。我們要留意路加記載聖靈降臨時的方法，他用了不少篇幅記載彼得的講道，也談了很多早期教會生命的見證，並且也描寫出聖靈降臨是要福音普及萬民，但提到聖靈降臨時的神蹟，就只概括的說：「使徒又行了許多奇事神蹟。」（徒二 43）路加所強調的，是要我們「倚靠主放膽講道」，而神蹟奇事伴隨我們是要「證明主耶穌的恩道。」（徒十四 3；林後十二 12；來二 4）

最近我與一些國內的傳道人討論國內教會的發展，得知其中一個現象——部分農村教會有萎縮的傾向。他們提出一個觀察，不少這些教會的增長，都建基在神蹟醫病上，病得醫治，教會就增長，不然教友便會流失。更現實的是，曾被治好的也再患病死亡，人的信心就沒有了。若教會根基是建基在這些醫治和今生的益處上，教會便只會隨流飄蕩。我們要建基在復活的主，賜永生的福音上，使我們能超越今生的勞苦和死亡的毒鉤。使徒輕看逼迫，因為他們見證復活的主，他們不怕死亡，因為他們看重永生的道。因此，我們追求聖靈能力時，更要追求同心合意將永生的福音傳給萬民。

五、總結：追求聖靈降臨時的最核心工作——為主作見證

1. 我們要追求聖靈的恩賜和充滿，因這是聖經的教導。但我們更要高舉基督，和基督的福音。簡括來說，真正的福音派應該是真正的靈恩派；真正的靈恩派，也應該是真正的福音派！

2. 我們也不要過分定睛於聖靈的小禮物，要看重聖靈的主要禮物——屬神的生命和永生。所謂的方言、知識言語、聖靈擊倒、個別的神蹟趕鬼醫治、個別事件的感動、個別事件神聽禱告，這些都是會消失的，惟有藉著基督福音所賜的永生才能永遠長存。我們更不可將聖靈貶低成為或然率，沒有把握地、隨意地高談聖靈的感動，好像聖靈的感動是有時準確，有時不準確的。我們要謹記聖靈是神，謹記早期教會亞拿尼亞和他的妻子撒非喇欺哄聖靈的後果。神是輕慢不得的！

3. 此外，為自己和群羊謹慎，不要隨流飄蕩。不要輕易被所謂很懂得聖靈恩賜的講員迷倒，反而要辨別諸靈。要謹記宗教改革唯獨聖經的教訓，惟獨以聖靈所默示的聖經，才能辨別諸靈，分辨所謂的恩賜是否從神而來。我們用聖經衡量，藉著生命的果子判斷，要謹記使徒約翰的提醒：「親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。」（約壹四1；參申十八22；啟二2）

4. 最後，讓我們回到聖靈降臨時的最核心工作，就是為主作見證。讓我們追求聖靈的能力，藉著聖靈堅固信徒的心，結出有聖靈果子的生命，領受聖靈恩賜，見證耶穌的復活，證明耶穌是基督、是獨一的救主，高舉永生的福音，並要剛強壯膽，同心合意廣傳福音直到地極，讓多人得救，使榮耀歸給神。

（編按：本文為蔡少琪講師於2002年4月10日於建道神學院的早會講道，再經其本人增修編寫而成。）